

# 热血沃黑土

## ——北大荒精神述评



### 中国共产党人的精神谱系

□新华社记者 王立彬

70余年来，几代中国人在这里挥洒青春，用生命谱写可歌可泣的拓荒史诗，用汗水和热血，将偏僻、荒蛮、寒冷代名词的“北大荒”变成富饶的“北大仓”，成为热滚滚的“中国饭碗”的代名词。

东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神激励了几代人。

“艰苦奋斗、勇于开拓、顾全大局、无私奉献”的北大荒精神，是中国共产党人精神谱系的北大荒篇章，是对党的红色血脉的赓续和传承。奋进新时代，启航新征程，历久弥新的北大荒精神焕发发出更加璀璨的光芒，支撑北大荒人战胜艰难险阻，夺取新时代的新辉煌。

### 北大荒！北大仓！

1947年，按照党中央关于建立巩固的东北根据地的指示，一批解放军来到这片沉睡的荒原，点燃“第一把火”，拉动“第一把犁”，建立第一批农场，收获第一次丰稔，有力支援了解放战争前线。

悠悠万事，吃饭为大。新中国成立之初，恢复农业生产、保障粮食供应任务极为紧迫。为解决全国人民的吃饭问题，14万转业复员官兵、10万大专院校毕业生、20万内地支边青年、54万城市知识青年陆续来到北大荒，铲地、培土、收割、打粮。他们扶起了犁耙，唤醒了荒原。

我国第三套人民币“壹圆”上那位标志性人物的原型梁军，是新中国第一位女拖拉机手，也是北大荒最早的建设者之一。

1948年，18岁的梁军在黑龙江北

安参加拖拉机手培训班，是班上70多名学员中唯一的女学员。为学好驾驶技术，她咬牙搬起几十斤重的拖拉机零件，让男学员刮目相看。“别看我是女子，再苦再累都不怕，我向党保证，坚决完成学习任务”。

梁军以坚韧的意志参加到北大荒的开发建设之中，成为全国各地无数青年的心中楷模。

“到农村去，到边疆去，到祖国最需要的地方去”——上世纪五六十年代，在党中央号召下，一批批支边青年和知识青年来到北大荒建功立业，报效国家。

岁月流逝，记忆永存。在北大荒博物馆，络绎不绝的参观者在一面长达25米的铜墙前驻足，这里镌刻着1.2万多名长眠在黑土地上的转业官兵的名字。

扎根边疆干革命，广阔天地炼红心。从北大荒到北大仓，几代拓荒人在这片战天斗地，前赴后继，百折不挠。

年产粮曾经只有0.048亿斤的北大荒，如今连续10年稳定在年产400亿斤以上，可以满足1.6亿城乡居民一年口粮供应。

北大荒的历史变迁，就是一部敢教日月换新天的史诗。

### 要改革！要创新！

20世纪80年代，随着改革开放的春风，借着垦区试办家庭农场的契机，吃惯了“大锅饭”的北大荒人开始义无反顾地走上创业之路。一个个家庭农场在改革浪潮中涌现并释放巨大能量。

在北大荒精神的引领下，北大荒人顺应时代要求，锐意改革、勇于开拓、大胆探索，以兴办家庭农场为突破口，打破传统计划经济管理体制，建立土地到

户、机械到户、核算到户、盈亏到户和生产费自理、生活费自理“四到户、两自理”以及大农场套小农场、统分结合的双层经营体制，找到一条适合国情的农业改革之路，驶上实现农业现代化的快车道。

2016年，习近平总书记考察黑龙江时指出，要深化国有农垦体制改革，建设现代农业大基地、大企业、大产业。

传承和弘扬北大荒精神，深化改革，转型发展，维护稳定大局，北大荒人用火热的实践与成果，推动北大荒精神在新时代绽放新光芒。

随着改革不断推进，北大荒农垦集团实现政企分开、事企分开、社会分开，企业活力充分释放，2020年营业收入达1423.3亿元，同比增长15.4%；利润总额13.1亿元，同比增长3.29倍；今年上半年营业收入718.2亿元，同比增长38%。预计2021年北大荒集团粮食产量将超过430亿斤，实现为国家累计生产一万亿斤粮食的历史性成就。

改革是时代的最强音。通过稳步推进国企改革三年行动，建立内控体系、界定主业、压缩层级、三项制度改革，北大荒各级企业主业更清晰，运行更高效，北大荒特色的国有企业治理模式呼之欲出。

### 藏粮于地、藏粮于技

2020年7月，习近平总书记在吉林考察时强调，采取有效措施切实把黑土地这个“耕地中的大熊猫”保护好、利用好，使之永远造福人民。

黑土地是北大荒的命根子。

对于热血浇灌的这片沃土，不能只是索取，更要呵护。

# 3至11岁人群接种新冠疫苗要注意这些

□新华社记者 彭韵佳 沐铁城

国家卫生健康委疾控局副局长吴良有日前在发布会上明确表示，将继续推进3至11岁人群的新冠病毒疫苗接种工作。

为何要开展这项工作？现阶段3至11岁人群能接种哪些新冠疫苗？疫苗安全性和有效性如何？国家卫健委15日发布《3-11岁人群新冠病毒疫苗接种问答》，做出回应。

问题一：为什么要开展3至11岁人群新冠病毒疫苗接种？

预防新冠肺炎最好的办法是接种疫苗。

新冠流行早期，儿童感染率比较低。如今，随着新冠肺炎的全球大流行和持续传播，儿童感染率不断上升。在部分国家，现在儿童的发病水平和去年年底成人发病水平已经接近，甚至增加。这意味着过去的认识需要改变，儿童群体也需要疫苗进行保护。

此外，随着儿童感染率上升，儿童中重症或者死亡病例时有发生，疫苗可以有效降低重症和死亡率。感染新冠病毒的儿童也是一个传染源，而这部分人群日常聚集程度高，管理难度大，容易造成聚集性疫情的发生。通过疫苗接种建立免疫屏障、实现群体免疫是疫情防控的重要目标，这样可以降低甚至阻断疾病的流行。

因此，儿童作为人群的一部分，是群体免疫工作中的重要一环。

问题二：现阶段，可用于3至11岁人群接种的新冠疫苗有哪些？

目前，我国批准3至17岁人群紧急使用的疫苗仅有灭活疫苗这条技术路线，包括国药中生北京所、武汉所新冠病毒灭活疫苗和科兴中维新冠病毒灭活疫苗，需接种2剂次，间隔3至8周。

问题三：3至11岁人群接种新冠疫苗的安全性及有效性如何？

根据科研攻关组疫苗研发专班专家论证意见，新冠病毒灭活疫苗在3

至11岁人群中的安全性和免疫原性与18岁以上的人群没有显著性差异。

问题四：3至11岁人群接种新冠疫苗加强免疫的注意事项有哪些？

未成年人需要在监护人陪同下接种疫苗。

在接种新冠疫苗前，监护人有必要了解疫苗的知识、接种的流程和孩子的健康状况；监护人需要代签署疫苗接种知情同意书，要在知情、同意的基础上完成新冠疫苗接种；儿童接种新冠肺炎疫苗是按照预约接种的原则，请监护人提前做好预约。

在接种新冠疫苗过程中，请带好儿童的接种证、身份证、户口本等相关证件；监护人在现场要如实提供儿童目前的健康状况和过去既往接种的禁忌证；让接种医生做判断；如果儿童特别紧张的话，监护人需要做好心理疏导工作，谨防5岁以上的儿童可能会出现的心因性反应；要配合当地防控工作，严格做好监护人与儿童的个人

防护。

在接种新冠疫苗后，监护人要陪同儿童在接种现场留观30分钟，避免儿童出现过敏反应。在接种现场或回家后，如儿童出现不适症状，要及时向接种单位报告，必要时及时就医。

问题五：如何做好接种其他疫苗的统筹安排？

3至11岁儿童在接种新冠疫苗的过程中可能还要接种其他免疫规划疫苗或非免疫规划疫苗，一定要遵守新冠疫苗与其他疫苗间隔14天以上的规定。但如果遇到被动物咬伤或者有外伤、接种狂犬病疫苗和破伤风疫苗时可以不考虑时间间隔的要求。

儿童接种新冠疫苗仍按照居民免费接种政策实施。根据国务院联防联控机制安排，按照知情自愿的原则，我国积极引导3至11岁适龄无禁忌人群“应接尽接”，力争12月底前完成全程接种。

(新华社北京11月15日电)

# 新冠疫苗加强免疫接种焦点回应

□新华社记者 彭韵佳 沐铁城

为什么要打加强针？哪些人需要打？什么时候打？接种哪种加强针？针对新冠疫苗加强针的接种热点问题，国家卫健委于15日做出回应。

焦点一：为什么要打加强针？

从国内外研究结果来看，完成新冠疫苗全程接种，在预防重症、降低死亡率等方面效果显著。但接种疫苗一段时间后，疫苗对部分人员的保护效果可能会减弱，适时进行加强免疫接种可以使已经逐步减少的中和抗体快速增长或反弹，从而产生更好的保护效果。

焦点二：目前可以打加强针的人群年龄范围是什么？目标人群有哪些？

根据疫情防控需要，在全程接种

上述疫苗满6个月的18岁及以上人群中实施加强免疫接种。

目前，优先在新冠病毒感染高风险人群和保障社会基本运行的关键岗位人员及老年人群中开展加强免疫。对其他符合条件且有接种需要的人群，也可以根据需求进行加强免疫接种。

焦点三：接种加强针与全程免疫要间隔多久？

现阶段加强免疫接种在完成接种6个月后实施。即在新冠病毒灭活疫苗第2针接种后一般要求间隔6个月，才能再进行加强免疫接种。腺病毒载体疫苗接种后6个月进行加强免疫。

焦点四：现阶段，可用于打加强针的疫苗有哪些？

根据新冠病毒疫苗研发进展和有

关部门研究论证情况，当前可用于实施加强免疫接种的疫苗有国药中生北京公司、北京科兴公司、国药中生武汉公司的灭活疫苗和天津康希诺公司的腺病毒载体疫苗。

焦点五：个人要接种哪种加强针？

现阶段，使用已接种过的原疫苗进行加强免疫。

其中，使用同一种新冠病毒灭活疫苗完成两剂次接种的人群，原则上使用原灭活疫苗进行1剂次加强免疫；使用不同灭活疫苗完成两剂次接种的人群，原则上优先使用与第2剂次灭活疫苗相同的疫苗进行1剂次加强免疫，如遇第2剂次相同疫苗无法继续供应等情况，可使用与第1剂次灭活疫苗相同的疫苗进行1剂次加强免疫；使用腺病毒载体疫苗

接种的人群，使用原疫苗进行加强免疫。

焦点六：加强针去哪儿打？有什么注意事项？

原则上感染高风险人群和保障社会基本运行的关键岗位人员加强免疫接种由各相关单位统一组织实施；其他人群可到辖区指定的接种单位进行预约接种。各地具体接种信息见当地卫生健康部门或疾控中心发布的官方信息。

接种前，根据前期接种凭证，确认自己是否已全程接种，并且完成全程接种6个月以上。在接种时携带身份证件、接种凭证等，并根据本地防控要求，做好个人防护，配合现场预防接种工作人员询问；既往所患疾病以及近期是否用药都应告知医师。

接种后，按规定留观30分钟；保持接种局部皮肤的清洁，避免用手搔抓接种部位。

(新华社北京11月15日电)

## 推动科普公共服务均等化 中国流动科技馆10年走遍千余县

新华社北京11月15日电(记者 温彦华)今年是中国流动科技馆项目实施10周年。记者从中国科技馆获悉，10年来，该项目已配发科技展览资源566套，在全国1888个县市区巡展出4682站，服务公众1.5亿人次，推动科普公共服务均等化成效显著。

流动科技馆是为尚未建设实体科技馆、科学教育资源不足的县市区公众提供的免费科学教育服务，用流动的科普设施把一座小型科技馆送到公众的“家门口”。每套展览包含约60件科普互动展品，每到一地展出2至3个月时间，能够接待3至5万人次。

中国流动科技馆项目由中国科协部署，中国科技馆具体实施。项目自2011年9月启动至今，为大量县城乡镇公共去了科技馆互动体验式的展览资源，一定程度弥补了县市级城市科普教育资源匮乏和城乡、东西部教育资源发展不平衡的现状，为促进公共科普服务公平普惠、提升全民科学素质发挥了作用。

中国科技馆相关负责人介绍，“十三五”期间，该项目为全国90%以上的县市区提供了2次科技展教服务，在各省的年均服务公众人数相当于一座省级大型实体科技馆，95%的县市级中小学参观了流动科技馆的展览，基本实现“广覆盖、可持续、系列化”的目标。

## 前10个月我国吸收外资超9000亿美元 同比增长17.8%

新华社北京11月15日电(记者 于佳欣)商务部15日发布前10个月吸引外资数据，1至10月，全国实际使用外资金额9431.5亿美元，同比增长17.8%。

数据显示，引资结构持续优化。从行业看，前10个月，服务业实际使用外资金额7525.2亿美元，同比增长20.3%。高技术产业实际使用外资金额同比增长23.7%，其中高技术服务业同比增长27.9%，高技术制造业同比增长10%。

从来源地看，“一带一路”沿线国家和东盟实际投资同比分别增长30.7%和29.5%。

从区域分布看，东部、中部、西部地区实际使用外资同比分别增长17.5%、29.8%和9%。

外资企业对中国市场持续看好。中国欧盟商会和中国美国商会调查均显示，60%以上的受访企业计划增加对中国投资，均比去年有所提高。日前举行的第四届中国国际进口博览会上，美国展商数量再创新高。

## 荷兰出版首部荷兰语全译本《红楼梦》

新华社海牙11月15日电(记者 王湘江)由三位荷兰汉学家和翻译家历经13年艰苦努力合作完成的首部荷兰语全译本120回《红楼梦》日前在荷兰正式出版。

译本共四卷，厚达2160页，译者是荷兰汉学家和翻译家马苏菲、林格和哥舒曼，由雅典娜神庙出版社出版。

哥舒曼日前在接受新华社记者书面采访时表示，翻译《红楼梦》“是一个比我们想象的更漫长、更艰难的过程”。

最初，这三位汉学家和翻译家计划在大约8年内完成这部中国经典巨著的翻译。但最终，出于对荷兰语译本精益求精的态度，翻译工作历时13年才得以完成。

她说，荷兰语《红楼梦》的目标读者是普通荷兰民众，希望荷兰读者能够沉浸在这部小说中，在那里他们可以“结识迷人的人物，了解丰富的文化”。

谈及翻译《红楼梦》的缘由，哥舒曼说，在与另外两位译者的长期合作中，他们经常讨论翻译策略和中国古典文学的重要性。“对我们来说，这部小说是中国古典文学和文化的缩影，没有比《红楼梦》更富有文化内涵、更值得翻译的中国古典小说了。”

荷兰著名学者亨克·普罗佩尔日前在当地主流报纸《人民报》撰文说：“两周的时间里，我沉浸在一部2000多页的小说中。”他说，《红楼梦》这部“引人入胜的小说的特别之处在于它易于理解，适合所有人阅读”。

目前，荷兰语全译本《红楼梦》已开始在荷兰各地书店和网上书店销售。阿姆斯特丹学术文化中心计划于12月初为该书的出版举办一场庆祝活动。



## 日本三季度实际GDP再度下滑

日本内阁府11月15日发布的初步统计结果显示，今年第三季度日本实际国内生产总值(GDP)环比下降0.8%，按年率计算下降3%。数据显示，由于新冠变异毒株迅速扩散，三季度日本多地实施紧急状态，占日本经济比重二分之一以上的人消费环比下降1.1%；企业设备投资环比下降3.8%。

这是10月22日，顾客在日本东京的一家百货商店选购洗衣机。

新华社发

## 英国警方认定利物浦汽车爆炸事件为恐袭

新华社伦敦11月15日电(记者 张代蕾 王慧慧)英国警方15日宣布，14日发生在利物浦的汽车爆炸事件为恐怖袭击。警方依据反恐法已逮捕4人。

英国政府15日宣布将国内恐怖袭击警戒级别上调到第二高的“严重”级别。

当地时间14日11时左右，一辆出租车在利物浦市中心一家医院外发生爆炸，造成车内1人死亡、1人受伤。伤者为出租车司机，他被送往医院接受救治，没有生命危险。

目前，警方依据反恐法逮捕了4名年龄在20岁至29岁的男子。

根据初步调查，警方怀疑死者制造并携带简易爆炸装置上车，当车行至医院外的落客区时，爆炸装置在车内引爆。爆炸发生后，警方在利物浦突击搜查几处住宅并获得重要发现，目前调查仍在进行中。

# 中国海军第38批护航编队凯旋



11月15日，中国海军第38批护航编队返回浙江舟山某军港。

新华社杭州11月15日电(孙鲁明 徐巍)中国海军第38批护航编队圆满完成亚丁湾、索马里海域护航任务，于15日顺利返回浙江舟山某军港。这次任务历时185天，累计航行9万余海里，全程未靠港休整。

中国海军第38批护航编队由驱逐舰南京舰、导弹护卫舰扬州舰和综合补给舰高邮湖舰组成，5月15日从浙江舟山某军港解缆起航。任务中，面对全球疫情波折反复的严峻形势，编队稳慎应对，力克艰难，高效完成31批45艘中外船舶护航任务，为9艘过往船舶提供安全监控，确保被护航船舶航行安全。

任务期间，编队坚持护航一路，训练一路，提高一路，积极开展部队基础性训练、护航针对性训练、远海实战化训练和专项课题演练，应对多种安全威胁、完成多样化军事任务的能力得到提升。